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У статті здійснено загальний огляд і порів-
няльний аналіз ефективності реакцій міжнарод-
них урядових і неурядових організацій на повно-
масштабне вторгнення Російської Федерації 
в Україну 2022 року і дієвості вжитих заходів в 
межах їхньої компетенції. На основі здійсненого 
аналізу викриваються приклади вкрай неефектив-
них дій міжнародних організацій щодо зупинки чи 
перешкоджання дій держави-агресора, виявлено 
фундаментальні недоліки в механізмі прийняття 
рішень європейських і світових безпекових і полі-
тичних систем. Запропоновані загальні, але невід-
кладні кроки щодо перегляду механізмів функціону-
вання і прийняття рішень у відповідних міжнарод-
них організаціях.
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The article provides an overview and compara-
tive analysis of the effectiveness of the response of 
international governmental and non-governmental 
organizations to the full-scale invasion of the Russian 
Federation in Ukraine in 2022 and the effectiveness of 
measures taken within their competence. Based on the 
analysis, examples of extremely ineffective actions of 
international organizations to stop or hinder the ac-
tions of the aggressor state are revealed, fundamen-
tal shortcomings in the decision-making mechanism 

of European and world security and political systems 
are revealed. General but urgent steps are proposed 
to review the mechanisms of functioning and decision-
making in the relevant international organizations.
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Актуальність і постановка проблеми. 
Широкомасштабне російське вторгнення в 
Україну 2022 року безумовно стало найбіль-
шим випробуванням глобальної системи між-
народних відносин, яка склалася після пере-
моги антигітлерівської коаліції у 1945 році. 
Події, які розгортаються на наших очах з 24 
лютого 2022 року, викрили велику кількість 
системних проблем в європейській і глобаль-
ній системах міжнародної безпеки, зокрема 
в функціонуванні цілої низки поважних між-
народних організацій, починаючи від Органі-
зації Об’єднаних Націй, до якої входять 193 
країни світу, закінчуючи вузько спеціалізо-
ваними, такими, як Міжнародне Агентство з 
атомної енергії (МАГАТЕ) або Міжнародний 
комітет Червоного Хреста.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З огляду на надзвичайну актуальність і дина-
мічність розвитку подій російсько-української 
війни 2022 року, переважна кількість науко-
вого дискурсу з питань аналізу ефективності 
міжнародних організацій у сфері глобальної 
безпеки точиться у різного роду ЗМІ, інтер-
нет-платформах та інших публічних виступах, 
однак фундаментальні наукові дослідження 
на цю тематику поки що із зрозумілих причин 
відсутні.

Метою даної наукової статті є огляд і по-
рівняння ефективності реакції міжнародних 
урядових і неурядових організацій на повно-
масштабне вторгнення Російської Федерації 
в Україну 2022 р. і дієвості вжитих заходів в 
межах їхньої компетенції.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. На превеликий жаль, по підсумках трьох 
місяців повномасштабної війни України за 
власну незалежність можна констатувати, що 
переважна більшість міжнародних організа-
цій продемонстрували вражаючу неефектив-
ність власних механізмів реакції на злочинне 
порушення Російською Федерацією всіх іс-
нуючих норм міжнародного права і прав лю-
дини. Звичайно, треба відзначити, що майже 
всі міжнародні міжурядові і неурядові органі-
зації рішуче засудили війну, розв’язану РФ в 
Україні, але зробити щось більше, що могло б 
серйозно вплинути на дії агресора, у багатьох 
виявилося поза межами їх юридичних ком-
петенцій або практичних можливостей. При 
цьому, можна відзначити цілий ряд міжнарод-
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них спеціалізованих неурядових організацій, 
які зробили все в рамках своїх компетенцій, 
щоб нанести Росії максимальний репутацій-
но-іміджевий і економічний удар, але про це 
йтиметься нижче.

На превеликий жаль, найбільша систем-
на неефективність міжнародної безпеки ви-
явилася на глобальному рівні, а саме на рівні 
Організації Об’єднаних Націй. Як відомо, 25 
лютого 2022 р. Рада Безпеки ООН не змогла 
прийняти та відхилила проект резолюції, який 
був «спрямований на припинення військового 
наступу» Російської Федерації проти України. 
З 15 держав-членів Ради Безпеки ООН 11 під-
тримали резолюцію, а 3 держави (Китай, Індія 
та Об’єднані Арабські Емірати) утрималися 
під час голосування, тому в цілому проект ре-
золюції провалився через вето Російської Фе-
дерації. Принагідно відзначимо, що представ-
ник Ради безпеки ООН від України у зв’язку з 
цим підкреслив, що саме «головування Росій-
ської Федерації порушує правило 20 Тимчасо-
вого регламенту Ради безпеки ООН, оскіль-
ки ця делегація не може очолювати питання, 
безпосередньо пов’язане з її державою» [1]. 
А вже 2 березня 2022 р. на сесії Генеральної 
Асамблеї, скликаній Радою Безпеки ООН ре-
золюцію «Агресія проти України» було під-
тримано безпрецедентною кількістю голосів 
141 із 193 держав-членів проти 5 при 35 утри-
маних. У цій резолюції окрім «найрішучого 
засудження» російської агресії проти України, 
також містився заклик до РФ «негайно при-
пинити застосування сили проти України» та 
«повністю і беззастережно вивести всі свої 
збройні сили» [2]. Проти резолюції проголо-
сували тільки 5 держав – Росія, Білорусь, Си-
рія, Північна Корея та Еритрея, але ООН і Рада 
Безпеки майже ніяк функціонально не вплину-
ли на дії держави-агресора в Україні. Лише 7 
квітня 2022 р. Генеральна Асамблея ООН 93 
голосами проти 24 за 58, що утрималися, про-
голосувала за призупинення, а не виключення 
членства Росії в Раді ООН з прав людини [3], 
чим фактично лише на декларативному рівні 
зафіксувала нехтування правами людини в РФ 
на протязі останніх років. З вищенаведеного 
випливає, що питання реформування Ради 
Безпеки ООН, особливо механізму прийняття 
рішень, які обговорюються вже не перше деся-
тиліття, зараз постають як нагальна потреба, з 
одного боку, а з іншого – скоріш за все, при-
речені на заходження в «глухий кут» з огляду 
на непримиренні позиції членів Ради Безпеки.

ЮНЕСКО як структурна частина ООН 
у своїй заяві від 03.03.2022 року після ухва-
лення резолюції Генеральної Асамблеї ООН 
також засудила руйнування об’єктів культур-
ної спадщини, освіти та медіаінфраструктури 
України, зокрема, руйнування в Харкові, в іс-
торичному центрі Чернігова, удар по київській 
телевежі та меморіалу Голокосту в Бабиному 
Яру, пошкодження творів всесвітньо відомої 

української художниці Марії Примаченко при 
ударі по Іванківському історико-краєзнавчому 
музею тощо [4]. Пізніше, окупанти ракетним 
ударом прямого влучення зруйнували На-
ціональний музей ім. Григорія Сковороди на 
Харківщині, а усього станом на 07.05.2022 р. 
російська армія знищила або значно пошкоди-
ла більше 200 об’єктів культурної спадщини 
України [5].

Дещо більш ефективними стали дії Між-
народного кримінального суду, головний про-
курор якого Карім Ахмад Хан в своїй заяві 
щодо ситуації в Україні попередив, що будь-
яка особа, яка вчиняє акти геноциду, злочини 
проти людства та військові «злочини, у тому 
числі шляхом наказу, підбурювання або іншо-
го сприяння, може бути притягнута до кримі-
нальної відповідальності перед Судом», при-
чому необхідно, щоб усі сторони конфлікту 
дотримувалися своїх зобов’язань з міжнарод-
ного гуманітарного права [6].

Відомо, що 2 березня 2022 р. 38 держав на 
чолі із Україною звернулися до Міжнародно-
го кримінального суду у Гаазі з позовом про-
ти РФ і вже наступного дня було розпочато 
збір доказів та розслідування нападу Росії на 
Україну [7]. Власне, ефективність цих кроків 
може бути належним чином оцінена після пе-
реможного для України закінчення війни, коли 
з’явиться реальна можливість притягти до від-
повідальності всіх причетних до злочинів на 
території нашої держави.

На рівні регіональних міжурядових органі-
зацій реакція, в основному, обмежилась осу-
дженням дій Росії – з цими заявами виступили 
Організація Американських держав (ОАД), 
Балтійська асамблея, Карибська спільнота, 
голова Африканського союзу, чинний пре-
зидент Сенегалу Макі Салл та голова Комісії 
Африканського союзу Муса Факі Махамата, 
міністри закордонних справ Асоціації держав 
Південно-Східної Азії (АСЕАН) та ін. Також 
Рада організації економічного співробітни-
цтва та розвитку офіційно припинила перего-
вори з Росією про вступ та наказала закрити 
офіси ОЕСР у Москві, однак фактично майже 
жодного серйозного впливу ці організації на 
РФ не мали, адже вона не була учасником цих 
об’єднань.

На рівні європейських міжурядових і без-
пекових організацій, де РФ була присутня в 
якості учасника, з ініціативи Польщі та Укра-
їни та відповідно до Статуту Ради Європи Ко-
мітет міністрів Ради Європи 25 лютого 2022 р. 
«ухвалив рішення про припинення права РФ 
на представництво в Комітеті міністрів та 
Парламентській асамблеї з негайним набут-
тям чинності» внаслідок широкомасштабного 
збройного вторгнення РФ в Україну [8]. Варто 
зазначити, що окрім самої Росії, проти цього 
виступила лише Вірменія, Туреччина утри-
малася, Азербайджан у голосуванні не брав 
участь, відповідно 10 березня 2022 р. після за-
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кликів України негайно виключити РФ, Мініс-
терство закордонних справ РФ оголосило про 
вихід із Ради Європи [9].

Окремої уваги заслуговує жахливий при-
клад всезагальної неефективності Організації 
з безпеки і співробітництва в Європі, чия Спе-
ціальна моніторингова місія ОБСЄ в Україні 
з 2014 року «не помічала» широкої військової 
присутності РФ в окупованих районах Доне-
цької і Луганської областей, що, в решті-решт 
сприяло переконанню політичного керівни-
цтва Росії у власній безкарності і відсутності 
реакції Європи і світу на будь-які провокатив-
ні дії на території України.

На жаль, тенденція цієї вражаючої неефек-
тивності ОБСЄ як міжнародної інституції 
яскраво проявилася і під час російського втор-
гнення в Україну 24 лютого 2022 р. Так, після 
місяця запеклих бойових дій на всій терито-
рії України голова ОБСЄ й міністр закордон-
них справ Польщі Збігнєв Рау і генеральний 
секретар ОБСЄ Хельга Шмід оголосили, що 
ОБСЄ вживає негайних заходів для закриття 
Спеціальної моніторингової місії в Україні. 
Відповідне рішення було ухвалене після того, 
як 31 березня 2022 р. РФ не дала продовжити 
дію мандату Спеціальної моніторингової місії 
ОБСЄ в Україні. «Це було нелегким рішенням. 
Ми розглянули всі можливі варіанти шляхом 
політичного діалогу з державами-учасницями 
для досягнення поновлення мандату Спеці-
альної моніторингової місії, але позиція ро-
сійської федерації не залишала нам іншого 
вибору, крім як вжити заходів для закриття 
Місії», – сказав З. Рау. Водночас він запевнив, 
що ОБСЄ буде прагнути продовжувати свою 
діяльність у країні відповідно до існуючих 
зобов’язань організації [10].

Фактично можна констатувати, що органі-
зація, яка була створена для дотримання без-
пеки на європейському континенті, була ви-
мушена «вийти з гри», як тільки ця безпека 
була серйозним чином порушена, і цей вихід, 
на жаль, відбувся завдяки легальній юридич-
ній процедурі, за якої держава-агресор бло-
кує дії цілої міжнародної організації в своїх 
злочинних інтересах. Як тут не згадати слова 
колишнього голови Луганської військово-ци-
вільної адміністрації у 2015 р. Г. Москаля, що 
це значною мірою паразитарне формування, 
від якого немає користі: «Роль ОБСЄ нікчем-
на, я своїми очима бачив. Мене питають: як 
вам ОБСЄ? А я кажу, як мінеральна вода: ні 
користі, ні шкоди від них немає» [11].

На рівні Європейського Союзу реакція 
на агресію РФ була і залишається на момент 
написання даної статті достатньо планомір-
ною, більш-менш ефективною, але багатому в 
чому запізнілою і обмеженою. Так, 25 лютого 
2022 р. глава ЄС із закордонних справ та по-
літики безпеки Жозеп Боррелл повідомив, що 
Євросоюз запроваджує санкції проти режиму 
російського президента Володимира Путіна. 

При цьому уряди Німеччини та Франції від-
мовилися вводити відключення Росії від між-
народної міжбанківської системи SWIFT до 
пакету санкцій, оскільки це може вдарити по 
їх власним економікам [12]. Слід також зазна-
чити, що, як і в багатьох випадках пізніше, 
позиція держав-членів Європейського Союзу 
була неодностайною. Наприклад, ще 26 лю-
того 2022 р. представники низки країн, зокре-
ма Франції, Італії, Греції, Кіпру та Угорщини 
висловили позицію про можливе схвалення 
цього заходу. Згодом у спільній заяві міністр 
закордонних справ Німеччини Анналена Бер-
бок та міністр економіки Роберт Хабек підтри-
мали запровадження цих обмежень, вказавши, 
що уряд працює над тим, щоб вони мали ціле-
спрямований характер із мінімальними супут-
німи збитками.

Відомо, що 27 лютого 2022 р. президент 
Європейської комісії Урсула фон дер Ляйєн 
повідомила про початок постачання зброї в 
Україну. Варто зазначити, що таке рішення 
було прийнято вперше в історії Євросоюзу, 
що означало важливий «переламний момент». 
Одночасно було заявлено про запровадження 
нових санкцій, а також заборону використан-
ня Росією європейського повітряного просто-
ру. Євросоюз закрив повітряний простір для 
літаків з Росії та заборонив на своїй терито-
рії роботу кремлівських медіа Russia Today та 
Sputnik [13]. 18 травня 2022 р. Європейська 
комісія оприлюднила план поступової від-
мови від російських енергоносіїв під назвою 
REPowerEU [14].

В цілому, всього за три місяці війни, що 
досі продовжується, Європейський Союз за-
провадив вже п’ять пакетів санкцій (шостий 
готується) проти РФ та її керівництва, однак, 
на думку багатьох експертів, вони досі не є 
всезагальними і максимально ефективними, 
залишаючи європейським країнам можливості 
і надалі купувати російські енергоносії, напо-
внюючи бюджет держави-агресора мільярда-
ми доларів.

Що стосується ролі в російсько-українській 
війні військово-політичного блоку НАТО, то 
це є питанням окремих наукових досліджень і 
виходить за рамки проблематики даної статті. 
Варто зазначити лише, що на екстреному за-
сіданні НАТО 25 лютого 2022 р. в Брюсселі 
ухвалено рішення розгорнути додаткові сухо-
путні, повітряні та морські сили у східній час-
тині альянсу у зв’язку з діями Росії, які станов-
лять «серйозну загрозу євроатлантичній без-
пеці». Північноатлантичний Альянс заявив, 
що його країни-члени «найрішучішим чином 
засуджують жахливий напад Росії на Україну» 
і закликають Москву негайно припинити вій-
ськові дії. Також Генеральний секретар НАТО 
Єнс Столтенберг засудив напад і назвав його 
«серйозним порушенням міжнародного пра-
ва». В окремій заяві було оголошено про намір 
розгорнути сили оборони та засуджено Біло-
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русь за те, що вона сприяла нападу [15]. Слід 
наголосити, що після двох місяців російсько-
української війни намітився черговий прогрес 
у розширенні НАТО на схід, адже готовність 
приєднатися до Альянсу висловили раніше 
нейтральні і позаблокові Швеція і Фінляндія, 
однак і в цьому випадку спрацювала тенденція 
надмірної бюрократизації всіх процесів в ін-
ституціях колективного Заходу – приєднання 
цих країн до НАТО станом на кінець травня 
2022 р. блокує Туреччина [16].

На відміну від ряду політичних і економіч-
них організацій, більшу згуртованість і ефек-
тивність в рамках своїх повноважень виявили 
міжнародні неурядові організації в сферах на-
уки, культури і спорту. Багато з них прийня-
ли рішення про відсторонення РФ від участі 
в культурних, наукових і спортивних заходах, 
або скасування їх на території держави-агре-
сора, виключення Росії із ряду спеціалізова-
них організацій або повне припинення співро-
бітництва, що, в свою чергу, привело до до-
статньо відчутних (на цьому рівні) репутацій-
но-іміджевих і фінансових втрат РФ. Так, ціла 
низка міжнародних наукових організацій, се-
ред яких Загальноєвропейська федерація ака-
демій наук ALLEA призупинили членство Ро-
сії та Білорусі [17]; Європейська організація з 
ядерних досліджень (CERN) та Національний 
центр наукових досліджень Франції (CNRS) 
засудили вторгнення та призупинили співпра-
цю з Росією [18]; у багатьох міжнародних на-
укових журналах перестали приймати статті 
із РФ, а компанія Clarivate Analytics призупи-
нила оцінку нових російських та білоруських 
журналів на своїй платформі Web of Science. 
Також співробітництво з Росією припинили і 
освітні платформи Coursera та EdX, зупинив-
ши публікацію контенту від російських ВНЗ 
[19], було скасовано цілу низку наукових за-
ходів, а велика кількість всесвітньо відомих 
наукових центрів і університетів припинили 
співпрацю із науковими установами держави-
агресора.

На жаль, вкрай небезпечна тенденція упо-
вільнення або ж повного блокування роботи 
певних організацій чи прийняття певних рі-
шень зберігається в багатьох міжнародних і 
європейських організаціях із причини наяв-
ності права вето на рішення від будь-якого із 
учасників організації, як це, наприклад, перед-
бачає ст. 10 статуту НАТО [20, с. 22]. Так, на 
момент написання цієї статті Угорщина все 
ще блокує нафтове ембарго ЄС щодо Росії, 
посилаючись на власні економічні інтереси, 
Туреччина погрожує відмовити у прийнятті до 
НАТО Швеції та Фінляндії, які підтримують 
курдську опозицію, не кажучи вже про Раду 
Безпеки ООН, де Російська Федерація як по-
стійний член має право вето.

Висновки. З огляду на вищезазначене, 
можна зробити висновок про серйозну не-
ефективність безпекових механізмів багатьох 

міжнародних організацій, особливо в екс-
трених ситуаціях, які потребують швидкого і 
злагодженого реагування. По-перше, докорін-
ного перегляду потребує вся архітектура євро-
пейської, євроатлантичної і світової безпеки, 
включно із перспективами створеннями но-
вих регіональних оборонних блоків і союзів, 
в які б повноправно могла б увійти Україна. 
По-друге, склад, статути і функціональні ме-
ханізми нових оборонних союзів (якщо вони 
будуть створюватись) не повинні повторювати 
помилки, які спостерігаються в ході російсько-
української війни 2022 р. По-третє, всім існу-
ючим європейським і міжнародним, особливо 
урядовим політичним і безпековим організаці-
ям варто докласти невідкладних зусиль щодо 
налагодження дієвих механізмів прийняття рі-
шень в екстрених ситуаціях на кшталт війни. 
По-четверте, МЗС України і вище політичне 
керівництво нашої країни мають докласти всіх 
зусиль для того, щоб ініціювати перегляд ста-
тутних документів основних глобальних і регі-
ональних міжнародних організацій у бік зміни 
формату прийняття рішення з одноголосного 
до мажоритарного (простої чи фіксованої біль-
шості) і скасування права вето.
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